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書面質詢
林宇滔議員

要求解釋專科培訓投考條件及交代專科註冊制度時間表

2019年澳門醫學專科學院成立，2022年《醫學及護理專科培訓程序施行
細則》生效，早前澳門醫學專科學院首次開展為住院醫生培訓的錄取而
進行的醫學綜合能力評估開考。

本人收到不少有已獲本澳執業註冊醫生資格的現職普通科醫生反映，上
述開考的投考要求有違反法律之嫌。首先，投考要件第3.3點要求投考人
必須是「根據第18/2020號法律規定透過進行實習或經適當認可的同等培
訓而取得相應資格認可證書者」，卻沒有明確指出具體引用的法律條文。
再者，若當局僅承認已完成一年「臨床醫學進階實踐課程」的人士才可
報考，而不承認在其他地區完成同等實習人士的資格，變相限制所有非
公職醫生投考，做法不單違背成立醫學專科學院的原意，也有違反法律
及歧視非本地實習醫生之嫌！

澳門直至2019年才有私立高等院校開辦本澳首個醫學院及內外全科醫學
學士學位課桯，在此之前，若想在本澳行醫，居民只可在外地就讀醫科
全科學士，完成實習並取得證書，再在澳門登記才可在合法醫療場所執
業。當時的醫科畢業生若想進入公職擔任醫生，才需報讀政府的「臨床
醫學進階實踐課程」。即使在《醫療人員專業資格及執業註冊法律制度》
生效後，外地就讀醫科並完成實習的醫科畢業生，同樣可按照該法第十
七條第三、四款，申請豁免實習獲得本澳執業註冊醫生資格。必須強調，
按照法律規定，完成「臨床醫學進階實踐課程」是政府對入職公立醫療
機構醫生的要求，而非《醫療人員專業資格及執業註冊法律制度》對執
業註冊醫生資格的要求。

由於本澳過去多年來一直沒有統一的醫學專科培訓程序及專業資格認證
制度，即使本澳居民已在外地完成醫學專科課程及實習，又或在本地私
人醫院完成專科培訓及實習，都不能在本澳獲得專科醫生的資格，若要
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入職政府醫院成為專科醫生，也必須由全科實習醫生開始重新實習一年，
再到山頂醫院的專科培訓系統實習六年且考試合格，才能成為專科醫生。
就算成為了公營醫院的專科醫生，一旦離開醫院，也不能繼續以專科醫
生的專業資格在私人市場執業，這是本澳專科醫療長年發展不濟的核心
原因！

故此，當局今次在澳門醫學專科學院的專科醫生培訓開考中，若強制加
入完成「臨床醫學進階實踐課程」的要求，根本就是違法地限制大量在
澳門有註冊執業資格的醫生報讀專科醫生培訓的資格，與當局成立醫生
專科學院的目的背道而馳！

為此，本人提出以下質詢：

一、醫學專科學院成立及開設住院醫生培訓課程的目的，應是為本澳所
有公私營機構的註冊執業醫生，提供培訓成專科醫生的機會，但現時
《醫學及護理專科培訓程序施行細則》第七條第三款規定「凡合格完成
開展程序通告所規定的醫學學士學位課程，以及根據第18/2020號法律規
定透過進行實習或經適當認可的同等培訓而取得相應資格認可證書者，
可投考醫學綜合能力評估的程序。」基本上與進入衛生局普通科醫生的
考核方式一致。意味著即使經《醫療人員專業資格及執業註冊法律制度》
取得普通科醫生資格認可，除了不能直接投考公職，也不能投考醫學專
科學院之專科培訓，成為阻礙本地醫生接受專科培訓的不要門檻，與社
會期望統一本澳醫學專科培訓制度的目的背道而馳，當局有何法律依據，
將投考公職醫生職位的要求，作為投考醫學專科學院的專科培訓的必要
要求？

二、澳門醫學專科學院設有「全科實習之全部同等學歷認可評核考試」，
根據申請程序指引，申請人「凡持有全日制全科的醫學學士或臨床醫學
學士學位，且完成全科範疇實習的人士，均可向衛生局局長申請全科實
習同等學歷認可」，當局對於「完成全科範疇實習」有何要求和標準，
會否嚴格按照《醫療人員專業資格及執業註冊法律制度》第十七條第三、
四款承認在其他地區完成全科實習的資格？
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三、現時根據《醫學及護理專科培訓程序施行細則》第十七條，在此行
政法規生效前獲衛生局認可為專科醫生及專科護士或持有於澳門取得的
護理學專科文憑、證書及其他憑證的護士，可獲科專業職銜及專科資格
認可證書。第六條亦規定，經醫學專科學院或護理專科委員會建議及衛
生局局長認可，可對在澳門或以外地方取得的專科職銜、證書或其他憑
證，給予等同的專科專業職銜。但根據《醫生職程制度》第十六條第二
款，必須合格完成專科醫學培訓或獲適當認可具等同效力的培訓者才能
投考公職，即使具備資深專科經驗，如沒有通過本澳專科醫學培訓合格
的澳門居民，除非放棄本身的醫生執照重新實習，否則不能成為衛生局
的專科醫生，有關法例有何依據？當局有否考慮如何解決上述問題，真
正落實特區政府一直強調的人才引進，吸引具專業技術的本地人回流澳
門工作？
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